

實地考察贈物資 拓淨水器太陽能

科大援助柬埔寨愛滋病童

香港科技大學理學院開展援助第三世界國家計劃，近日與本港社會福利團體合作，組織學生實地考察柬埔寨愛滋病童和孤兒。此行提供義務社會工作服務、科學實驗，並捐贈食物、水鞋等數百公斤物資，義工還到訪貧民窟找尋患病或受傷者，安排跟進醫療服務。科大理學院院長鄭紹遠表示，未來將加強與柬埔寨減貧和關懷愛滋病人的合作，如在當地發展淨水儀器和太陽能等。

本報記者 周國良

香港科技大學理學院近日派出服務團隊到訪柬埔寨這個全球最貧窮國家之一。聯合國愛滋病規劃署去年資料顯示，大約百分之一點六柬埔寨人口感染愛滋病，性工作者中更有兩成感染了愛滋病毒。為應付這困局，柬埔寨政府除接受世界銀行和亞洲開發銀行等國際金融機構援助，提供藥品和教育外，還與學術機構以及社區和非政府機構合作，為愛滋病人提供心理和善終服務。

科大與服務柬埔寨多年的開心樹社會服務機構合作，派出二十四名學生和四名職員組成，加上開心樹多名職員，到訪柬埔寨唯一的愛滋病孤兒院「彩虹橋」、CPCDO等孤兒院、暹羅海上學校和金邊垃圾山探訪，為百多名愛滋病孤兒、另有二百名孤兒等提供服務。

科大義工探訪孤兒院時，除為他們安排遊戲和教導七巧板和羅馬炮塔等小科學實驗外，還擔當着孤兒心中的父母角色，科大數學系三年級生陳峻峯說：「孤兒們自小就沒有了父母，我們扮演正面和歡樂的角色，讓孤兒們知道在這世界上，仍然有人關心他們，讓他們能開開心心活下去，而非被關進監牢中。」

除了派出義工，科大亦捐出近千包糖果、四百五十公斤米糧，以及肥皂和水鞋等物資。科大經濟及財務系三年級生陳慧君說，捐助物資對貧民而言只是短暫的幫助，最重要是讓他們知道外界仍有人關心他們。「我們正計劃撰



▲科大理學院與開心樹合作，支援柬埔寨愛滋病孤兒和貧民，未來計劃協助當地引進淨水器和太陽能發電系統 (本報攝)

寫報告書，籌備下一步行動，如在大學舉辦展覽或分享會籌款，讓生活在大都市的香港人，知道世上有很多人仍然為三餐煩惱，他們的浪費，其實是耗掉了很多人的資源。」科大職員還與開心樹義工尋找患病貧民，並安排日後的醫療跟進服務。

鄭紹遠表示，這是科大理學院首次派學生赴柬埔寨考

察。「與其在課堂跟他們說柬埔寨貧富懸殊和愛滋病問題，不如讓他們親身去看。」院方除支持學生為柬埔寨愛滋病童舉辦籌款展覽和分享會外，更計劃為當地引入淨水儀器和太陽能系統等。「學生回來都說當地食水受污染，偏遠地區用電亦非常昂貴。科大可派學生到當地製作簡易的淨水器和太陽能系統，造福當地居民。」

小孩拾荒度日 學生感觸落淚

【本報訊】「如果說香港貧富懸殊嚴重，那柬埔寨的貧富懸殊更嚴重數倍。」二十四名初出茅廬的科技大學學生義工早前踏足柬埔寨。這片陌生的土地，雖然戰亂已經過去，亦能在金邊和暹羅找到繁華的都市景況，吃上美式連鎖店炸雞和冰淇淋，但貧窮的柬埔寨人仍是隨處可見，令享受慣的香港學生也為之落淚。

科大生物化學系二年級生黃子瑤，目睹了貧民如何在垃圾山掙扎求生：「離開金邊鬧市不足半小時車程，便到達被稱為垃圾山的貧民窟，居民每戶住的地方，只是一個不足一百呎的木棚和竹棚，但已經是他們生活、睡覺、飲食、甚至大小二便的地方。他們的生活用水很多直接取自屋下的污水渠上，食物常被蒼蠅叮着，衛生環境極差。更糟的是，他們在這個垃圾山中搭棚，竟然也要給當地土豪交三元美金租金。」

學生們曾問居民為何不走，但居民只說：「孩子都沒有錢上學，每天只能靠在垃圾山拾荒度日，朝不保夕。」學生們探訪垃圾山後被安排到市中心的美式連鎖快餐店進餐，黃子瑤對此感觸良多：「看着眼前的炸雞，卻是垃圾山居民們一星期的生活費，實在吃不下去，我們活在香港是多麼幸福。」

專題探究教師研討會

新高中 動向

新高中通識教育科下學年就要展開「獨立專題探究」。為支援高中通識教師處理教學工作，香港通識教育教師聯會定於本週六（二十三日），舉行「獨立專題探究——文字報告以外的選擇」教師研討會。

香港中文大學社會學系教授趙永佳、香港考試及評核局高級經理盧家耀、佛教善德英文中學教師鄭麗美，將會就專題探究的不同教學法、評核要求、教學分享經驗。研討會於當日上午九時三十分至十二時三十分，在香港中文大學崇基學院信和樓三樓李冠春堂舉行。（報名電話：六四八二〇六九六）

為教師提供資訊科技培訓

理大生助甘肅學校圖書電子化



▲李浩良（前排左一）等同學去年六月北上探訪甘肅孤兒學校，改善當地圖書館系統 (本報攝)

【本報訊】記者孟苑報道：近九百名香港理工大學學生透過「社區服務實踐計劃」，服務內地兒童。他們利用專業知識改善當地小學手工記錄的圖書館運作模式，帶領當地教師邁進電子化。來自眼科視光學院的學生更為廣西山區一千三百名中小學提供驗眼服務，將愛眼護眼的健康知識在山區傳播開來。

去年六月，甘肅省專為孤兒而設的禧福小學迎來一批「特殊客人」。踏上北上探訪之路的十四位理大電子計算學系的學生便是這幫特殊來客，他們為禧福小學提供資訊科技支援，包括為圖書館開發和安裝電子化圖書館系統，為當地教師提供資訊科技培訓等。四年級學生李浩良說，當地圖書館操作模式原始，「圖書館的一千多本書全部寫在計算機中，如要借書教師需用肉眼從千本書中找出該本，再做記錄。」如今已在每本書中貼上了電子標籤，就好像八達通只要「嘟」一下，資料就全部顯示在電腦上。

李浩良說，當時時間緊迫，不僅要輸入書籍信息，還要逐本貼標籤，一千二百本書用了四、五日完成。在當地也遇到突發事件，「例如，從香港帶去的軟件在當地電腦上不兼容。」此項實踐獲「二〇〇八/二〇〇九年度社區服務實踐計劃」中「自我創業服務計劃」金獎。

替廣西逾千學生驗眼

理大眼科視光學院的學生走進廣西梧州市藤縣，為一千三百多名中小學生提供驗眼服務，並向他們推廣愛眼知識，回到香港後，為視力有問題學生免費驗眼二百多副眼鏡，並寄回當地。此項實踐獲「二〇〇八/二〇〇九年度社區服務實踐計劃」中「必修科服務計劃」金獎。

「社區服務實踐計劃」自〇四年推行以來，已有五千八百名師生參與，服務了香港、內地及海外超過三十萬人。理大昨日舉行該計劃本年度頒獎典禮，校長唐偉章、東亞銀行顧問陳子政主禮。

男女親熱 無視室友存在 中大宿舍春色無邊 同房尷尬

【本報訊】最新一期香港中文大學刊物《大學線》揭露，有大學生無視室友在場，公然在大學宿舍內發生性行為，這是既不尊重別人，又妨礙他人日常生活。但有學生反駁稱：「宿舍性行為並非無不可，要與情人親熱，宿舍是首選。」

《大學線》訪問不同院校的多名宿生，其宿舍均成了別人愛巢，同房在其面前與女友親熱，甚至做愛，妨礙其日常生活。中大新聞與傳播學院三年級生阿成說，同房幾乎每晚都與女友在宿舍過夜，更曾在房內垃圾桶發現用過的避孕套。同房女友留宿時，經常衣衫單薄，亦令他非常尷尬。

中大文學院三年級生阿明表示，宿舍成了同房同學與其女友的愛巢，即使他在場，不單無法擁吻，甚至做愛。阿明對同房的行為非常氣憤：「他們不尊重人，真是可恥，要親密可以到別處。」

中大四所書院的宿舍規則，均沒有明文禁止學生宿舍內進行性行為。部分舍監稱，沒有收到有關宿舍性行為的投訴，若有將會因應情況而處理。至於打蛇時（巡查以打擊非法留宿者）發現有異性訪客留宿，部分舍監認為沒有必要考究異性非法留宿時做了什麼，亦不能斷言必定牽涉性行為。按照慣例，會以宿生違反異性探訪時間（俗稱鴛鴦蛇）一例處。

香港大學學生事務長周偉立說，港大宿規沒有明文禁止性行為，但亦有「鴛鴦蛇」條例，同性訪客只要按手續申請便可以留宿。他表示，大學生在宿舍性行為，要為自己行為負責，宿舍的大原則則是要求宿生為別人設想，不影響他人。

理大准學生查期終考卷

【本報訊】香港理工大學日前公布，學生在二〇〇九/一〇年下學期期終試，可向教師查詢考卷。但理大教職員協會稱後向校方發出回應，指出該重大決策卻未有諮詢校內教員。回應信件上列明，該政策在執行上或會有困難，對學生學習亦未必有幫助。理大教職員協會希望校方能就政策重新諮詢。

胡法光捐建運動中心

本報記者 呂少群

當王史提芬去年為香港首奪東亞運動會第一面金牌時，除了運動員振奮，最開心的莫過於曾領導香港單車聯會二十多年的胡法光了。沒有這位體壇伯樂，恐怕香港請不到金牌教練沈金康，黃金寶未必可以連奪全運、亞運金牌以至單車捕捉賽世界第一。這位體育伯樂捐資成立「城大胡法光運動中心」，盼為香港造就更多運動精英。

行年八十五歲的胡法光，活躍香港體育界超過三十年。他在單車聯會投入的心血特別多，他更花了一年多的時間，從當時成績最好的上海隊，把教練沈金康挖到香港，開創國家出口教練先河，此後香港單車隊戰績彪炳，黃金寶更一次次為港爭光。

談起王史提芬等單車手在東亞運包辦金銀銅，胡法光一臉欣喜，希望港隊保持佳績。其公子、接掌單車聯會的胡曉明即場表示要更進一步，並透露胡法光領軍期間總要自掏腰包資助港隊出外作賽，港隊的成績令政府終於撥款

支持，培訓新秀。

「一九八〇年代，父親（胡法光）就向政府提議興建鍋形單車場，選址包括黃竹坑和美孚。」配合東亞運，當局終於在西九龍醉酒灣建立BMX賽場（俗稱「小輪車」），王史提芬就在此為港隊先拔頭籌。黃金寶的戰績則打動特首曾蔭權，同意在將軍澳設立室內單車場，據稱選址已定，原訂二〇一二年落成，但最新說法是要二〇一四才可望啟用。換言之，為爭取一個正規的單車場，胡法光父子差不多爭取了四分一世紀。

談到年代久遠，不能不提胡法光的體育光輝史。來自中國近代史上第一個網球家庭的他，十三歲就開始打網球，五十年代留英來港後更是天天打網球，後來當上南華體育會網球隊隊長和網球部部長，其後成為香港網球總會會長、亞洲網球協會會長，然後是南華體育會會長、主席，還有香港康樂體育局主席、香港足球總會主席、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會副會長等要職。這位愛電集團創辦人，在一九八〇年代還成立愛電足球隊，如今仍是排球總會、乒乓球總會、獨木舟總會、羽毛球總會、業餘籃球協會名譽會長。可以說，談起香港體壇，不能不提胡法光。

胡法光近日捐款城大，表揚城大運動員奪取男、女子團體四連冠，也為該校學生在去年東亞運表現突出而高興。城大管理系學生陳皓怡在東亞運獲得女子四乘一百米接



▲郭位（左起）、胡法光和梁振英齊為「胡法光運動中心」揭幕 (本報攝)

力賽季軍，旅遊管理一年級的葉頌朗則參加了港隊和中國隊分組賽。

為感謝胡法光，城大校董會主席梁振英和校長郭位親自向胡老致謝。胡法光運動中心，設有健身室、練習室、高爾夫球練習場、室內攀岩牆、乒乓球室、羽毛球場、籃球場及排球場。

朱樹豪韶山學校捐建教學樓

【本報記者井欽聞深圳十九日電】香港愛國人士、駿豪集團主席朱樹豪博士，在二〇〇九年建國六十周年之際，向湖南韶山學校捐建綜合教學樓，這也是朱樹豪繼在陝西、四川、雲南、廣西、貴州等地捐建多所全日制標準小學後，再一次善舉。今天，「湖南韶山學校朱樹豪大樓」落成答謝儀式在深舉行。

眾所周知，毛澤東主席一九五二年曾親筆為韶山學校題寫校名，一九五九年又專程視察韶山學校

▲朱樹豪（中）出席答謝儀式

也是推動世界的手；我們中國也有句古話：「十年樹木，百年樹人。」特別是在當今社會，要實現中華民族的偉大復興，沒有強大的教育事業做基礎，沒有強大的人才做動力是無法想像的。就在今年，中國即將超越日本成為全球第二大經濟體，但是，我們也看到，在全球一百三十一個經濟體的競爭力評價中，凡是與教育直接相關的許多指標，中國遠遠落在後面，所以，教育強國任重道遠，需要更多的人士呼籲和推動。」

中聯辦九龍工作部部長林武、湖南省韶山市市委常委韓波、副市長文雯、韶山學校小學部校長向燕等出席了當天的儀式。

